

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

118281 - যবে নারীর উপর রমযানরে কছির কাযা রোযা বাকী আছে কনিতু তনিসংখ্যা ভুলে গছনে

প্রশ্ন

আমার স্ত্রীর উপর কছির রোযা আগতে থেকেই বাকী ছিল। কনিতু সতে ঠকিভাবে মনে করতে পারছতে না যবে, কয়দিনরে রোযা। এখন সতে কী করবতে?

প্রয়ি উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

যনিসফররে ওজর কথিবা রোগজনতি ওজর কথিবা হায়যে বা নফিসজনতি ওজররে কারণে রমযানরে কছির রোযা রাখতে পারনেনা তার উপর ওযাজবি হল— সতে রোযাগুলোর কাযা পালন করা। দললি হছতে আল্লাহর বাণী: “আর তমোদরে মধ্যযে যবে ব্যক্তি অসুস্থ থাকবতে অথবা সফরতে থাকবতে সতে অন্য দিনগুলতে এ সংখ্যা পূরণ করবতে।”[সূরা বাকারা, ২:১৮৪]

আয়শো (রাঃ) জজিঞাসতি হযছেলিনে: হায়যেরে কষতেরে রোযা কাযা পালন করতে হয; কনিতু নামায় কাযা পালন করতে হয না কনে? জবাবে তনি বলনে: “আমরা হায়যেগ্রসত হতাম; তখন আমাদরেকতে রোযার কাযা পালন করার নরিদশে দযো হত, কনিতু নামায়রে কাযা পালন করার নরিদশে দযো হত না।”[সহি মুসলমি (৩৩৫)]

আপনার স্ত্রী যদি কতদিনরে রোযার কাযা পালন তার উপর বাকী রয়ছেতে সতে ভুলে যান এবং তার সন্দহে হয যবে, উদাহরণতঃ ছয়দিন কথিবা সাতদিন; তাহলে তার উপর কবেল ছয়দিনরে রোযা কাযা পালন করাই আবশ্যিক। কনেনা মূলবধিান হছতে— দায়তিবমুক্ত থাকা। তবতে তনি যদি সতরকতামূলক সাতদিন রোযা রাখনে তাহলে নশ্চিতিভাবে তার দায়তিবমুক্ত হওয়ার জন্য সতেই ভাল।

আর যদি তনিকনে সংখ্যাই মনে করতে না পারনে তাহলে যতদিন রোযা রাখলে তার দায়তিবমুক্ত হয বলে তনি প্রবল ধারণা করনে ততদিন রোযা রাখবনে।

শাইখ বনি উছাইমীন (রহঃ) কতে প্রশ্ন করা হযছেলি: জনকৈ নারীর ওপর রমযানরে কছিরদিনরে রোযা কাযা আছে। কনিতু তনিসন্দহে পড়ে গছনে যবে, সতে কচিচারদিন; নাকি তনিনদিন। এখন তনিতনিনদিন রোযা রখেছনে। এমতাবস্থায় তার উপর কী আবশ্যিক?

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক:শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

জবাবে তিনি বলেন: "যদি কোন মানুষ সন্দেহে পড়ে যান যে, তার উপর কয়দিনের রোযা কাযা পালন করা ওয়াজবি; সেক্ষেত্রে তনিকিম সংখ্যাটাই ধরবেন। যদি কোন নারী বা পুরুষ সন্দেহে করেন যে, তার উপর কতদিনের রোযা কাযা আছে; নাকি চারদিনের? সেক্ষেত্রে তনিকিম সংখ্যাটাই ধরবেন। কেননা কম সংখ্যাটাই নিশ্চিতি; বেশি সংখ্যাটা সন্দেহপূর্ণ। আর মূল বধিান হলো— দায়িত্বমুক্ত থাকা। কিন্তু তা সত্ববেও সতর্কতা হলো—সন্দেহের দিনগুলোরও কাযা পালন করা। কেননা যদি সবে দিনটির রোযা তার ওপর ওয়াজবি থাকে তাহলে তাকে তার দায়িত্ব অবমুক্ত হল। আর যদি ওয়াজবি না হয়ে থাকে তাহলে সবেটা নফল রোযা হিসেবে গণ্য হবে। আল্লাহ তাআলা কোন নকে আমলরে প্রতিদিন নষ্ট করেন না।[নুরুন আলাদ দারব ফতোয়াসমগ্র থেকে সমাপ্ত]

আল্লাহই সর্বজ্ঞ।